

发挥杠杆作用 释放环保效能 1750万元减免税背后的绿色理念

正向激励 企业精彩作答

借力监管 交出绿色答卷

自环保税开征以来,我市企业对环保投入的积极性和动力更强。据统计,2019年全市共征环保税1.53亿元,若除去新增的施工扬尘税额8459多万元,其他污染物的环保税额较前年有了大幅下降。全市31家重点企业更因减排治污有力共获得环保税减免1750万元。

靓丽数字的背后,是企业对绿色发展理念的确立,对绿色施工、环保生产、生态发展的积极响应。“环保税”正成为绿色杠杆,释放出绿色效能,不断推动企业主动转型升级。

与许多税种不同,环保税的奖限非常鲜明,多排多缴,少排少缴。正向激励,更多企业选择用精彩绿色作答。

2019年我国加强了扬尘环保税的征收管理工作。“从建筑扬尘开征之始,所有建筑企业都十分重视抑尘设施的投入。”市税务局财务和行为税科副科长肖沁告诉记者,“从实际征收情况来看也证明了这一点,全市95%以上的建设施工企业都达到了最低的污染当量,享受到了减免政策。”

环保税让绿色理念深植企业。“环保税实施后,企业环保投入意愿明显要加强。”我市一家化工企业的环保经理坦言,“过去缴费是根据体量和产能

来核算,企业不上马环保设施区别不大。现在不同,在线监测数据,低了就可以享受环保税优惠。去年,全公司投入了4500万元实施了环保提升工程,2019年在产能增加的情况下,环保税反而下降了!”

无独有偶,近年来持续投入数亿元资金对四合在运机组进行脱硫、脱硝及除尘的超低排放改造的国家能源集团陡壁发电厂也获得了回报,仅2019年该厂就获得环保税减免565万元。

金东纸业(江苏)股份有限公司加大环保投入2.5亿元,用于新增减排设备,大幅降低排放浓度,去年获得环保税减免229万元。

环保税不同于其他税种是以财务核算为基础,环保税以排污数据为计税依据,因此环保监管和环境监测数据的公信力就十分重要。

2019年,镇江市税务局大胆探索,在全省率先推出了扬尘环保税委托代征模式。扬尘环保税与工地开工情况直接相关,如何做到扬尘环保税覆盖到边不遗漏?考虑到所有工地开工和竣工时都要去建设管理处办理相关手续,因此市税务局采取源头征管方式,将相关业务委托市建设管理处进行征收,确保征管到位,不留管理死角。

在环保税征管过程中,税务部门发现,虽然排污数据若干计算方法中,自动监测数据最公允真实,取数也简便,但每一台监测设备的投入和维护成本却非常高,这对于

很多中小企业来说是很难承受的。所以,在环保税征管实际中,机构监测逐渐成为中小企业获取和申报排污数据的首选方式。

受企业委托的机构监测,数据的公信力究竟如何却要打问号。针对事后控管难以回溯,单一委托收费高等弊端,市税务局在充分调研的基础上,采取政府采购的方式购买监测服务。去年6月,经政府采购招标,省内五家环境监测机构成功中标,监测费用不再由纳税人承担,而改为税务机关集中委托,政府付费。借力监管,一方面降低了企业环保税缴税成本,另一方面也提高了税务部门环保税的征管效能,实现了环境、企业和税收的多赢。

本报记者 司马珂
本报通讯员 郑瑞轩

绿色头条

绿色公报

内蒙古5名干部 因环保整改敷衍被处分

日前,内蒙古自治区日前通报了呼伦湖、乌梁素海、岱海生态环境问题整改工作敷衍应付问题,有5名干部受到相应处分。2016年,中央环保督察组将呼伦湖、乌梁素海、岱海生态环境问题列为整改重点,专门提出明确要求。内蒙古自治区发改委作为整改牵头单位,未认真统筹推进呼伦湖生态环境综合治理工作,直至2018年5月才匆忙组织召开会议研究;对乌梁素海、岱海综合治理规划实施情况讲不清、对不上,直到2018年4月才上报《岱海流域水生态保护建设方案(2018-2020年)》,2018年5月才匆忙印发乌梁素海督察整改分工方案。

一批企业和个人 被列入“环保黑名单”

贵州省生态环境厅近日发布2019年环境保护失信“黑名单”,49家企业和21人被“拉黑”。

记者在公开发布的“黑名单”看到,这些企业和个人涉及不正常运行污水处理设施,通过渗井、渗坑或暗管等违法排污,未按规定处置危险废物,弄虚作假逃避监管等。一些当事人还涉嫌污染环境犯罪或被行政拘留。

回收废品成本有多高?

四十年前,回收业务突然火爆,人们称之为环境运动的巨大成就,后来演变成一项庞大的全球贸易。然而,如今,世界各地重新思考环保的成本。有文章称,2017年,中国颠覆了全球回收市场:停止进口大部分旧塑料和废纸。此举令废弃塑料制品和再生纸价格暴跌。在美国,废旧瓦楞板的平均价格两年内下跌85%,2019年8月跌至每吨28美元。由于石油价格下降,新塑料的价格低于再生塑料,所以很难找到回收旧塑料者。

(理整 司马珂)



冬日里的南徐片区色彩斑斓。 谢道福 摄影报道

3年多节约物流成本近7亿元 港务集团“快装快卸”打造“绿色大船时代”

2019年12月18日上午11时,载重吨181265吨的超大型船舶“新达海”号,按计划到达镇江港大港区12号泊位,船舶抵港吃水11.36米,卸载铁矿84977吨。按照前一天下午针对“新达海”号召开的船舶会预案,靠泊泊、系缆绳缆桩、过程巡视、作业安全等全过程落实到位,“新达海”号3天后安全顺利卸完离港。

随着世界航运市场的变化,船舶大型化已成为航运业的发展趋势,远洋国际散货船队新增运力也以较大型船舶为主。2016年7月5日,长江南京以下12.5米深水航道开通,打开了我市的“江海之门”。

2016年8月,第一条开普船“阿奎财富”顺利接卸,开启了镇江港务集团的“大船战

略”。截至目前,港务集团金港分公司共作业开普船217艘次,载货量累计1758万吨,累计节约物流成本近7亿元。

“公司实施大船战略后,产量增幅47%,主营收入增幅62%,总收入增幅50.5%。”在港务集团金港分公司生产副总仲国荣看来,“大船战略”可以说是“天时地利人和”的共同作用。大港三期12号泊位是专业化散货泊位,具有“快装快卸”优势,适合开普船常态化作业要求,是镇江港实施大船战略的支撑点和落脚点。

按照水运规律,同等货载量下,溯江上行越远,越能节约物流成本。受限于长江尹公洲航段瓶颈,镇江港大港区是开普船溯江上行的终点港。“一艘20万吨级的开普船在沿海港口卸载后,可以直达12号泊位。”仲国荣表示,相较于以往减载后再换成5万吨级船舶进港,每吨货物可减少物流成

本40—60元。越来越多的货主选择在镇江港分流接卸其从巴西、澳大利亚等国通过大型船舶运输进港的矿石,以降低运输成本。

如果说,“天时”和“地利”是外因,那“人和”则是最重要的内因。大型海轮靠泊安全是码头作业能力的基本要求,12号泊位先后经过缆桩改造,码头泊位升等改造,激光红外辅助靠泊系统安装等,由原先的7万吨级散货专用码头改造成15万吨级(减载)散货卸船专用泊位,“大大提升了开普船靠泊作业的可靠性。”港务集团金港分公司设备运维部经理吴兴超介绍,每条大型海轮靠港前,都会针对该艘海轮召开专门的船前会,根据每条海轮的具体情况布置详细的安全要求和卸船要求,同时制定海轮到港后的卸船作业方案。按照精准的作业方案,开普船作业平均台时效率由2017年1581.69吨/小时上升至1690.5吨/小时,增幅6.9%。

大型海轮卸货量大,场存压力始终有增无减。为此,港

务集团优化堆存方式,将场地整合利用,实行大堆堆存模式,使用挖机进行二次加高,减少场道及斗轮机大臂高度不足导致的空间浪费,在确保安全的前提下,将堆桩“做大做高”。据测算,新的堆存方式实现了堆存量从120万吨到150万吨的跨越,堆存能力比以往提升了1/4。

用活绩效考核“指挥棒”,更大程度地激发了员工新作为。港务集团打破以往“大锅饭”考核模式,推进“345”工作法则,突出“人人肩上有财务指标”“不考核不发放”等理念。“基层事业部还自发成立‘卸船突击队’和‘设备抢修突击队’,保障开普船作业计划兑现率。”港务集团工会生产部长苏雪强介绍,目前,最高船时效率“索尔”轮作业巴西精粉达2424吨/小时,最快作业开普船“韦立恒久”轮26小时作业完成,实现了开普船一昼夜靠离。

“今年3月,我们将添置一台2500吨/小时的卸船机,提高作业效率并完善后方陆域流程化建设,真正实现所有海轮‘今天靠,明天开’。”仲国荣表示,12号泊位东侧还将新建20万吨级自动化散货泊位,提高靠泊能力,配套建设铁路专用线,完善集疏运功能。“力争依托宁镇扬、江海河、铁公水绿色联运枢纽集聚作用,拓展市场交易、现代物流、贸易交割等服务功能,打造镇江港的‘绿色大船时代’”。

本报记者 曾海蓉

王超军 供图

小规模养猪场 “肥了”100多亩农田 扬中治理畜禽养殖污染“变废为宝”

本报讯 一提到养猪场,不少人会想到猪粪“味道”四溢,直皱眉。不过,扬中的一个养猪场有些另类,“我家的养猪场不但没有异味,猪粪不影响环境,还能造福农业!”养殖户季成华得意地说,“不久前与养猪场配套的干粪堆场、粪水储存池,已经通过了市级验收认定。”

季成华在扬中三茅街道锦程村经营一家小规模畜禽养殖场,以生猪养殖为主,圈舍面积750平方米。为了给猪粪找到一条“绿色通道”,今年,养殖场新建了228平方米干粪堆场,和387立方米的粪水储存池,进行以种养结合、消纳利用为主的污染治理。“干粪堆场、粪水储存池,再配合输送粪污的沟渠,我们的猪粪就可以为周边100多亩农田输送‘营养’了。”季成华介绍,他的养猪场旁边有不少农作物的大棚,输送粪污的沟渠正在建设,以后养殖产生的粪污可以通过沟渠输送到各块农田,对粪污进行资源化利用,为农作物生长提供肥水。

去年以来,扬中深入开展畜禽养殖污染治理专项行动,深化畜禽养殖污染治理及粪污资源化利用。在摸清底数的基础上,扬中市农业农村局、生态环境局针对每个养殖场的不同情况,制定了相应的污染治理措施,并联合下发了《扬中市整县推进畜禽粪污资源化利用工作方案》,明确养殖场治理标准和时限。

扬中市农业农村局高级畜牧师杨明全介绍,近年来,扬中积极实施畜禽粪污资源化整县推进项目,对所有养殖场资源化利用设施的投入实行了补助,“2019至2020年度,我市整县推进项目资金共59万元,目前已经完成4个养殖场的监控安装,小规模养殖场完成新建改建化粪池1634立方米,封闭式粪场977平方米,预计2020年完成全部建设内容。”此外,他们还组织相关人员开展生态健康养殖技术推广,规范养殖场生产经营行为,提升标准化生产水平,提高畜禽粪污资源化利用率。截至去年11月底,扬中规模养殖场16家,完成治理16家,治理率100%;小规模养殖场85家,完成治理61家,关停拆除21家,停养3家。当地畜禽粪污资源化利用率达到91%。

杨明全介绍,今年,他们将按照省市要求合理规划养殖用地,高标准新建规模养殖场,配套一定比例的农田,并在种田大户或集中田块的地头建设粪污存储池,完善配套设施,进一步就地解决粪污,变废为宝。(朱婕 肖瑶)

绿色家居: 把大自然搬进室内

客厅以白色为主色调,优雅白的天花板映照着灰色大理石地砖铺设的地板,浅棕色的布艺沙发添几许亮丽,书房适当留白,让工作学习时有更多的思考空间,卧室通过飘窗的设计给相对封闭的室内空间引入光亮与风景,使生活与自然紧密连接,起居室大面积的落地窗引入自然光与自然景观,让室内充满阳光的气息。日前,市民朱小姐对即将入住的新家的整体家居环境深感满意,特意感谢了设计师。

生活在充满钢筋水泥的城市中,在外拼搏了一天回到家静下心来感受自然的清新与温暖,让自己以轻松的状态享受生活,这是现代社会人们普遍的生活追求,其中绿色家居在营造清新温暖的生活环境中具有举足轻重的作用。

“所谓绿色家居指将大自然景观微缩引入居室,将给居室带来无限的生机,从而在一定程度上满足人们‘回归自然’的心理需要。”华宁装饰首席设计师宋丹告诉记者,绿色家居包含三重含义,其一是指家居内装饰、家具、电器、家庭装修等均使用环保材料,其二是指通过家居内的电器、家具、装饰等陈设,使家居环境回归自然环保的状态。“简而言之,绿色家居体现在装修设计、装修材料选择、施工工艺、家庭装饰选择等全过程。”

“设计师,是空间的讲述者,其用设计唤起空间的情感。”宋丹强调,对于居室设计来说,在绿色设计的理念中人是服务的主体,以期通过家居为人们带来健康、绿色、舒适和快乐的安全感,室内“绿色设计”题材的设计者首先会考虑居住空间里绿色环保的氛围营造,把握以环保、节能、安全、健康、方便、舒适为理念或者概念的室内设计,通过绿色设计来直接或间接地传递某种气质或者理念。如用天然的材料、可回收利用的装饰配件和一些植物来装饰家居环境,通过自然材质肌理的应用,让居住者能够借助自然材质,感受到回归自然的意义,再比如用水泥砖墙的粗糙表面、木材原始的质地、金属等的坚硬质感,使生活在城市中的人们所具有潜在回归自然的情绪得到补偿和释放。

“绿色家居不仅体现在绿色设计中,材料与家具的选择及装修工艺的実施也传递着‘绿色’之感。”材料不管是主材还是辅材都需谨慎选择,主材中橱柜、衣柜、地板、木门等购买时最好看产品的检测报告避免甲醛超标,辅材中水管、防水材料、腻子粉等都有环保标准,选择装修公司装修时一定要确认好辅材材料,避免环保超标。油漆在选购的时候尽量选择环保天然的水性原浆,不然室内大面积的涂抹油漆的时候容易产生很浓的异味,产生更多的污染物。

“家具是构成我们每天起居休息的场所,家具的每一个角落每一个细节都符合人体最大的舒适度,家居的环保值一定要高,最大程度确保绿色生活。”宋丹表示,绿色环保家具在国内市场上有不同的标准但大多都有共同的认可:即减少产品的体积和用料、免掉不必要的功能、修护方便、可再次或重复使用、有一定的更替产品及利于今后的分类处理。“消费者在选购家具时除了注意需要环保产品的绿色标志外,可根据以上特征进行选择。”

本报记者 张琼霞



敬请关注微信公众号
“中山东路4号”